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3ª COPA H. PONZO

Durante la 2ª ronda comenzaron a jugarse importantes partidas , no solo por la envergadura de los rivales que se enfrentan sino tambien por los resultados que obtienen quienes quieren llegar al 1º plano del ajedrez local.

Asi Leonidas Bustamante dio cuenta de Nicolas Zafferano en una de las partidas mas duras del torneo y Alejandro Kolber vencio al ex campeón del CAMG Juan C. Barrientos M.

Tambien Mario Gonzalez y Damián Ison salieron airosos en sus respectivos encuentros frente a Gawel y Besana respectivamente

Matias Cabral dio cuenta del fuerte jugador de Claypole Gustavo Lezcano con la “complicidad del reloj”.

Otros ganadores fueron Hugo Meza quien el fin de semana jugara la final del campeonato argentino sub 18, Fabian Ponzo, N. Santi , A. Guglielmone , G. Tarn, G. Capuano y J. Retamoso.

Hector Ponzo hizo tablas con la WMF Anahi Meza y en otro buen resultado Iarek Hoffmann tambien logro tablas con un debutante en torneos del CAMG Cristian Pico. Otro empate se dio entre M. Lescano y H. Hoeschele.

La 3ª ronda a jugarse el  viernes desde las 20 horas tiene 3 partidas excluyentes al match que sostendrán Kolber con Bustamante se le suma la partida Gonzalez- Ison y M. Cabral con Anahi Meza.(foto)
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                                                         Hugo Meza en la Copa Ponzo 2006

PRIX BLITZ

Se disputo el miércoles 16 de agosto una nueva ronda del Prix de ajedrez Rápido (Blitz)  y finalizo con el empate en el 1º lugar entre Matías Cabral y Juan C. Barrientos Medina, luego se ubicaron Rubén Mashal y Fabián Ponzo.

En el acumulado mensual encabeza Juan C. Barrientos M. Con 21,5 pts. Seguido por M. Cabral con 15,5 y Mashal con 8,5 pts.

Todos los miércoles desde las 20,30 horas se realizan Torneos de Ajedrez Blitz (a 5 minutos )

 CLASIFICATORIO FASGBA

Comenzo en el CAMG el 2º ciclo hacia el Torneo Superior de la federación de Ajedrez del Sur del Gran Buenos Aires (FASGBA) .

Al cabo de la 3ª fecha de las 5 programadas marchan en punta Maximiliano Viamonte y Javier Retamoso, seguidos por Gerald Tarn , Alfredo Gawel , Juan J. Huergo y G. Schuster.

Este torneo clasificatorio es para jugadores con ranking local inferior a 1845 puntos.

El sábado las 2 ultimas rondas. Clasifican al presuperior de la federación los 2 primeros. 
POR LOS TABLEROS
A partir del 25 de agosto y hasta el 31 se realizara en Colon , Entre Ríos la final del Campeonato Argentino  de todas las categorías, de la zona sur obtuvieron el derecho a participar Damián Lemos , Hugo Meza y Lucas Petruzzella.            
DON PEDRO FRANZESE

Fallecio el organizador del tradicional torneo Intercooperativo Don Pedro Franzese, su deceso coincide con el fin de este torneo que este año ya no se iba a jugar por falta de presupuesto.

Fue presidente por mucho tiempo de la comision de ajedrez del Instituto Movilizador de fondos Cooperativos.

Durante 30 años dio vida a “Su Torneo” y en los últimos tiempos estaba abocado a la tarea de recopilar todo el material escrito referente al torneo de sus amores, con el que formaba anuarios. “La Palabra de Ezeiza” se enorgullece de haber formado parte de los últimos editados.

El ajedrez todo pierde una pieza fundamental  muy difícil de suplantar.                 

LA PARTIDA DE LA SEMANA

(11) Barrientos Medina,J - Kolber,A [B07]

Copa Ponzo (2)

1.e4 d6 2.d4 Cf6 3.Cc3 g6 4.Ae2 Ag7 5.Ae3 0–0 6.g4 c5 7.g5 Cg4 8.Axg4 Axg4 9.Dxg4 cxd4 10.Axd4 Axd4 11.Cge2 Ag7 12.0–0 Cc6 13.Rh1 Ce5 14.Dg3 Cc4 15.b3 Ca3 16.Tac1 Tc8 17.f4 e6 18.Tf3 b5 19.f5 Ae5 20.Dg4 b4 21.f6 h5 22.Dh4 Txc3 23.Txc3 bxc3 24.Cg3 Axg3 25.hxg3 Rh7 26.g4 Th8 27.gxh5 Rg8 28.h6 Rh7 29.Df2 Db6 30.Dg2 Tc8 31.Td1 Cb5 32.Dg4 [32.a3]  0-1
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